
COLLEGAMENTI
1) Non superare i limiti di tensione indicati sull'etichetta del prodotto. Per le fotocellule in DC 

(Corrente Continua) usare un'alimentazione stabile.
2) Non collegare i cavi di alimentazione delle fotocellule a valle di altri dispositivi ed accertarsi 

che siano connessi direttamente alla rete.
3) Se l'alimentatore è un regolatore di tipo "switching", collegare a terra il terminale di terra 

dell'alimentatore.
4) Collegare a terra il terminale di terra e tutte le parti metalliche di ogni macchina industriale e 

non se la fotocellula è utilizzata in essa.
5) Non usare le fotocellule in vicinanza di campi elettromagnetici od ad alta frequenza.
6) I cavi delle fotocellule devono essere separati dai cavi di potenza, dai cavi di alimentazione 

dei motori, dai cavi degli "inverter" o da qualsiasi altro dispositivo elettromagnetico, perché i 
disturbi indotti potrebbero causare un cattivo funzionamento o danni alle fotocellule. 
Separare i fili delle fotocellule dai cavi sopra citati e quindi inserire i cavi in una canalina 
metallica connessa a terra.

7) Dopo aver eseguito le operazioni citate al punto 6, se esistono disturbi indotti, deve essere 
utilizzato un adeguato filtro soppressore di disturbi sul cavo di alimentazione in prossimità delle 
fotocellule.

8) Quando deve essere coperta una lunga distanza tra i fili di collegamento ed il sensore, 
utilizzare conduttori con sezione di almeno 0,50 
mm2 e non superare la distanza massima di 100 m.

9) Il segnale di uscita di una fotocellula non può 
essere usato durante la fase di "RITARDO ALLA 
DISPONIBILITÀ" (non più di 300 mS; vedere 
descrizione dettagliata nel CATALOGO GENERALE).

10) Più sensori non dovrebbero essere collegati in 
serie, mentre più sensori possono essere collegati 
in parallelo.

MONTAGGIO
1) Per un corretto montaggio ed allineamento devono essere utilizzati tutti gli accessori forniti in 

dotazione con la fotocellula.
2) Per regolare il trimmer di sensibilità, usare un cacciavite adeguato senza forzare.
3) Non fissare in modo eccessivo viti o dadi per evitare danni elettrici o meccanici alla fotocellula.
4) Nell'installazione affiancata di più fotocellule, lasciare uno spazio adeguato tra i vari sensori 

per evitare interferenze reciproche.
5) Nell'installazione affiancata di due o più emettitori e ricevitori, alternare l'emettitore con il 

ricevitore o installare una barriera per impedire reciproche interferenze luminose. Evitare la 
riflessione da oggetti o pareti laterali e di fondo.

6) Non esporre le fotocellule a fonti dirette di luce fluorescente che potrebbero comprometter-
ne il corretto funzionamento. Non superare i limiti di immunità alla luce ambientale.

7) Non usare solventi organici o liquidi corrosivi per pulire le lenti delle fotocellule. Le parti ottiche 
devono essere pulite con un panno morbido e poi asciugate.

8) Non usare le fotocellule all'aperto senza adeguata protezione.
9) Non utilizzare le fotocellule in luoghi polverosi, in presenza di vapore, gas, vapori corrosivi, 

liquidi corrosivi, pioggia o getti d'acqua. Non lasciare che si formi della condensa sulle lenti 
delle fotocellule.

10) Non superare i limiti di temperatura indicati.
11) Non sottoporre il dispositivo a forti vibrazioni o a colpi che possono danneggiare il sensore o 

pregiudicarne l'impermeabilità.
12) Nonostante alcuni tipi di fotocellule siano protette IP-67, questo non significa che esse 

possano essere usate per individuare oggetti in acqua o in presenza di pioggia.

PROXIMITY
1) Montare la fotocellula nella posizione di lavoro, ma non bloccare stabilmente.
2) Alimentare il sensore.
3) Posizionare l'oggetto da rilevare verificando che l'asse ottico sia perpendicolare alla super-

ficie dell'oggetto. In caso di superficie da rilevare lucida, inclinare l'asse ottico di qualche 
grado in modo da escludere la riflessione speculare.

4) Assumere le peggiori condizioni di utilizzo:
– oggetto da rilevare più piccolo;
– oggetto o parte di esso più scura;
– oggetto nella posizione più lontana tra quelle possibili rispetto alla fotocellula;

5) Se il LED indicatore di stato è spento, avvicinare la fotocellula all'oggetto da rilevare fino 
all'accensione del LED. Se invece è già acceso, allontanare la fotocellula fino allo 
spegnimento del LED di stato ed avvicinarla fino alla sua riaccensione (posizione A).

6.0) Se si è in assenza di sfondo proseguire al punto 6.1. Se si è in presenza di sfondo proseguire 
al punto 6.2.

6.1) ASSENZA DI SFONDO: avvicinare ulteriormente la fotocellula all'oggetto per una distanza 
pari al 15% della distanza di rilevazione.

6.2) PRESENZA DI SFONDO: togliere l'oggetto da rilevare (il 
LED si spegnerà; se non si spegne passare al punto 
6.3) ed avvicinare la fotocellula allo sfondo fino 
all'accensione del LED di stato (posizione B). 
Posizionare la fotocellula ad una distanza intermedia 
tra la posizione A (determinata al punto 5) e la 
posizione B fino allo spegnimento del LED.

6.3) Se la fotocellula rileva ancora lo sfondo, una soluzione 

correttiva può essere quella di inclinare l'asse ottico di rilevamento rispetto alla normale del 
piano di sfondo di circa 10° e ripetere la procedura di taratura dal punto 4. Se anche 
questa procedura non portasse allo spegnimento del LED in presenza di sfondo, sarà neces-
sario scegliere un modello di fotocellula con portata inferiore.

7) Fissare stabilmente il sistema.

REFLEX - REFLEX POLARIZZATO
1) Montare la fotocellula ed il catarifrangente l'una di fronte all'altro entro la distanza 

d'intervento (distanza determinata dal tipo di catarifrangente usato; si veda la tabella sul 
Catalogo Generale).

2) Alimentare il sensore.
3) Allineare accuratamente fotocellula e catarifrangente nell'intorno dell'asse ottico per circo-

scrivere la zona di funzionamento e posizionare approssimativamente al centro di essa.
4) Verificare che quando si interpone un oggetto tra 

fotocellula e catarifrangente il LED indicatore di 
stato si accenda.

5) La fotocellula deve commutare quando un osta-
colo, interposto in prossimità del catarifrangente, 
ne oscuri almeno il 30/40% della superficie. Se la 
commutazione avviene con un oscuramento 
minore, allineare meglio fotocellula e catarifran-
gente affinché si verifichi la predetta condizione.

6) Fissare stabilmente il sistema.

RILEVAZIONE DI OGGETTI RIFLETTENTI

Quando l'oggetto da rilevare ha un 
elevato potere riflettente si consiglia 
l'uso di fotocellule reflex polarizzate.
Tuttavia è sempre consigliabile 
orientare la fotocellula come indicato 
in figura per evitare false riflessioni da 
parte dell'oggetto.

BARRIERA EMETTITORE - RICEVITORE
1) Montare l'emettitore e il ricevitore uno di fronte all'altro all'interno della distanza d'intervento 

indicata.
2) Alimentare le due fotocellule.
3) Allineare accuratamente emettitore e ricevitore: orientare il ricevitore nell'intorno dell'asse 

ottico per circoscrivere la zona di funzionamento e posizionare approssimativamente al 
centro di essa.

4) Verificare che quando si interpone un oggetto tra 
emettitore e ricevitore il LED indicatore di stato si 
accenda.

5) La fotocellula deve commutare quando un osta-
colo, interposto in prossimità del ricevitore, ne oscu-
ri almeno il 30/40% della superficie. Se la commu-
tazione avviene con un oscuramento minore, 
allineare meglio emettitore e ricevitore affinché si 
verifichi la predetta condizione.

6) Fissare stabilmente il sistema.
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SCHEMI DI COLLEGAMENTO
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PROXIMITY E SOPPRESSIONE DI SFONDO
1) Montare la fotocellula nella posizione di lavoro, ma non bloccare stabilmente.
2) Alimentare il sensore.
3) Posizionare l'oggetto da rilevare verificando che l'asse ottico sia perpendicolare alla 

superficie dell'oggetto. In caso di superficie da rilevare lucida, inclinare l'asse ottico di 
qualche grado in modo da escludere la riflessione speculare.

4) Assumere le peggiori condizioni di utilizzo
– oggetto da rilevare più piccolo;
– oggetto o parte di esso più scura;
– oggetto nella posizione più lontana tra quelle possibili rispetto alla fotocellula;

5) Ruotare il trimmer di regolazione della sensibilità in senso orario (+) fino al raggiungimento 
della massima sensibilità: il LED giallo deve essere acceso; in caso contrario migliorare 
l'orientamento e/o avvicinare la fotocellula.

6) Ruotare il trimmer di regolazione in senso antiorario (–) fino allo spegnimento del LED.
7) Ruotare il trimmer di regolazione in senso orario (+) fino alla riaccensione del LED (recupero 

dell'isteresi); in questo modo si determina il punto A.
8.0) Se si è in assenza di sfondo proseguire al punto 8.1. Se si è in presenza di sfondo proseguire 

al punto 8.2.
8.1) ASSENZA DI SFONDO: Ruotare il trimmer in una posizione intermedia tra il punto A e l'estrema 

posizione oraria (determinata al punto 5).
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NOTA: Le fotocellule reflex e reflex polarizzate non vanno mai utilizzate per valori di portata massima 
in presenza di condizioni ambientali ostili (polveri, fumo, ecc.) che possono ridurne l'efficienza.

TARATURA DI FOTOCELLULE REGOLABILI
La procedura di regolazione di seguito riportata è relativa a fotocellule con stato di uscita N.O. per 
fotocellule con stato di uscita N.C. interpretare le condizioni del LED in modo complementare.
I disegni rappresentano fotocellule della serie "FQ", ma le procedure di taratura 
indicate sono valide per tutti i tipi di fotocellule regolabili.

NOTA: Le barriere emettitore e ricevitore non vanno mai utilizzate per valori di portata massima 
in presenza di condizioni ambientali ostili (polveri, fumo, ecc.) che possono ridurne l'efficienza.

QUESTE FOTOCELLULE NON SONO DISPOSITIVI DI SICUREZZA, PERCIO' NON POSSONO 
ESSERE UTILIZZATE PER PREVENIRE DANNI ALLE PERSONE, DANNI ALLE COSE, DANNI 
INDUSTRIALI, O PER PREVENIRE INCIDENTI.

8.2) PRESENZA DI SFONDO: togliere l'oggetto da rilevare (il LED si spegnerà; se 
non si spegne passare al punto 8.3), ruotare il trimmer in senso orario fino 
all'accensione del LED di stato (punto B). Ruotare il trimmer in una posizione 
intermedia tra il punto A e il punto B fino allo spegnimento del LED.

8.3) Se la fotocellula rileva ancora lo sfondo, una soluzione correttiva può 
essere quella di inclinare l'asse ottico di rilevamento rispetto alla normale 

del piano di sfondo di circa 10°
e ripetere la procedura di 
regolazione dal punto 5. Se 
anche questa procedura non 
portasse allo spegnimento del 
LED in presenza di sfondo, sarà 
necessario avvicinare ulterior-
mente la fotocellula all'ogget-
to da rilevare e ripetere la proce-
dura di regolazione dal punto 5.

   9) Fissare stabilmente il sistema.

TARATURA DI FOTOCELLULE NON REGOLABILI
La procedura di regolazione di seguito riportata è relativa a fotocellule con stato di uscita N.O.; per 
fotocellule con stato di uscita N.C. interpretare le condizioni del LED in modo complementare.
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FOTOCELLULE A FIBRE OTTICHE

TABELLE DI SELEZIONE DIP SWITCH FOTOCELLULE SERIE FW

FORCELLA OTTICA
1) Montare la forcella nella posizione di lavoro e bloccare stabilmente.
2) Alimentare la forcella.
3) ASSENZA DI OGGETTO: girare gradualmente il trimmer in senso orario (9 giri) per 

confermare la condizione (led giallo spento).
4) Posizionare l'oggetto da rilevare e controllare che il LED giallo sia acceso, se il 

LED giallo è spento, girare il trimmer in senso antiorario (–) fino a quando il LED 
giallo si accende: punto A.

5) Togliere l'oggetto e girare gradualmente 
il trimmer in senso antiorario (–) fino a 
quando il LED giallo si accende: punto B.

6) Posizionare il trimmer a metà tra il pun-
to A e il punto B per ottenere la regola-
zione ottimale.

12 - 30 V DC 15 - 230 V AC/DC
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POSIZIONE FIBRA PROCEDURA DI REGOLAZIONE
LED

DI STATO

Allineare con precisione la fibra ottica 
emettitore con la fibra ottica ricevitore.

In presenza dell'oggetto da rilevare, 
aumentare la sensibilità (+)  fino a quando il 
LED di stato si accende (punto "A").

In assenza di oggetto da rilevare, diminuire 
la sensibilità (-) fino a quando il LED di stato 
di spegne (punto "B").

Posizionare la sensibilità a metà tra il punto 
"A" e il punto "B" (posizione ottimale).

In assenza di oggetto da rilevare, 
aumentare la sensibilità (+) fino a quando il 
LED di stato si accende (punto "A").

In presenza di oggetto da rilevare, diminuire 
la sensibilità (-) fino a quando il LED di stato si 
spegne (punto "B").

Posizionare la sensibilità a metà tra il punto 
"A" e il punto "B" (posizione ottimale).

1) In presenza di oggetto alla distanza di rilevazione, diminuire la 
sensibilità (-) fino a quando il LED di stato su spegne.
2) Aumentare la sensibilità (+) fino a quando il LED di stato si 
accende.

Allineamento (senza oggetto)

Luce interrotta (presenza oggetto)

Allineamento (senza oggetto)

RILEVAZIONE DI POSIZIONE
OGGETTO

Luce diretta (senza oggetto)

Luce irriflessa (presenza oggetto)

Luce diretta (senza oggetto)

Posiz. ottimale

A

NOTA: Nei tipi a riflessione diretta, quando l'applicazione  è il controllo di presenza, seguire attentamente la procedura
di regolazione, questo migliora l'affidabilità del controllo contro le variazioni di ambiente.

SENSORE TARATO

ACCESO

SPENTO

ACCESO

SPENTO

BSENSORE TARATO

Posiz. ottimale
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1
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attivo PNP

Normalmente
attivo NPN

MODELLI TEMPORIZZATI
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N. FUNZIONE DIP SWITCHES STATO USCITA
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TUTTE LE VERSIONI

1 2 3 4

ON

OFF
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FOTOCELLULE 12-30 VDC 4 FILI CON USCITA PROGRAMMABILE

FOTOCELLULE IN AC/DC 5 FILI CON USCITA A RELÉ
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FOTOCELLULE SERIE FW IN AC/DC CONNESSIONE 
A MORSETTI USCITA A RELÉ

Regolazione del tempo

Regolazione della

sensibilità

LED POWER
LED OUT

Relé OFF

DIP switches

15 ÷ 230 V AC - DC

30 VDC
250 VAC
Max. 3A
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4
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4

5

Grazie allo stadio di uscita disaccoppiato dal resto del 
circuito, le fotocellule in questa esecuzione permettono dei 
notevoli vantaggi, quali la possibilità di realizzare le quattro 
configurazioni di uscita (NPN-NO, NPN-NC, PNP-NO, PNP-NC) 
sullo stesso modello, e la possibilità di realizzare collegamenti 
serie o parallelo senza alcuna pratica limitazione numerica

NOTA:  La regolazione ottenuta al punto 7 è la più efficace nel caso di oggetti lucidi e/o semitrasparenti; se gli oggetti da rilevare
sono opachi e non riflettenti, il trimmer può essere portato nella posizione oraria estrema. Le fotocellule reflex e reflex polarizzate
non vanno mai utilizzate per valori di portata massima in presenza di condizioni ambientali ostili (polveri, fumo, ecc.) che possono
ridurne l'efficienza.

RILEVAZIONE DI OGGETTI RIFLETTENTI

Quando l'oggetto da rilevare ha un 
elevato potere riflettente si consiglia 
l'uso di fotocellule reflex polarizzate. 
Tuttavia è sempre consigliabile 
orientare la fotocellula come indicato 
in figura per evitare false riflessioni da 
parte dell'oggetto.

REFLEX - REFLEX POLARIZZATO
1) Montare la fotocellula ed il catarifrangente l'una di fronte all'altro entro la distanza d'intervento 

(distanza determinata dal tipo di catarifrangente usato; si veda la tabella sul Catalogo Generale).
2) Alimentare il sensore.
3) Verificare che il trimmer di regolazione della sensibilità sia ruotato nella estrema 

posizione oraria (+) e allineare accuratamente fotocellula e catarifrangente 
orientando la fotocellula nell'intorno dell'asse ottico per circoscrivere la zona di 
funzionamento e posizionare approssimativamente al centro fino allo 
spegnimento del LED.

4) Ruotare lentamente il trimmer di regolazione in senso antiorario (–) fino 
all'accensione del LED cercando 
di migliorare l'orienta-mento 
spegnendolo. Una volta ottenuto 
l'orientamento migliore, ruotare il 
trimmer in senso orario (+) fino alla 
estrema posizione oraria.

5) Posizionare l'oggetto da rilevare tra 
fotocellula e catarifrangente e 
controllare che il LED giallo sia 
acceso, se il LED giallo è spento, 
girare il trimmer in senso antiorario 
(–) fino a quando il LED giallo si 
accende: punto A.

6) Togliere l'oggetto e girare gradualmente il trimmer in senso antiorario (–) fino a 
quando il LED giallo si accende: punto B.

7) Posizionare il trimmer di regolazione a metà strada tra il punto A e il punto B per ottenere la 
posizione ottimale.

8) Fissare stabilmente il sistema.

POSIZIONE BERSAGLIO PER SOPPRESSIONE DI SFONDO 

Montare il sensore rispettando le due direzioni di movimento del bersaglio ammesse:

• Se il bersaglio e' riflettente (ad. Es. Foglio di alluminio o rame) o se la sua superficie e' verniciata lucida, a causa dei riflessi il sensore 
puo' non funzionare correttamente.

• In presenza di oggetto riflettente o con superficie lucida dietro al bersaglio, una lieve deviazione angolare dell’oggetto di sfondo puo’ 
causare una errata attivazione del sensore stesso. In tal caso reinstallare il sensore inclinandolo al fine di verificare nuovamente la 
capacita’ di rilevamento.

• Inclinare il sensore leggermente verso l’alto per evitare una riflessione irregolare laddove il sensore sia collocato su una superficie o 
sostanza riflettente.

AVVERTENZE IMPORTANTI DA LEGGERE PRIMA DELL'INSTALLAZIONE
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FOTOCELLULE SERIE FW12-30 VDC CONNESSIONE 
A MORSETTI

Regolazione tempo
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Regolazione
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3
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DIP n° 3

OFF

4 5

NC
NO

NO
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BARRIERA EMETTITORE - RICEVITORE
1) Montare l'emettitore e il ricevitore uno di fronte all'altro all'interno della distanza d'intervento indicata.
2) Alimentare le due fotocellule.
3) Verificare che il trimmer di regolazione della sensibilità del ricevitore sia ruotato nella estrema posizione oraria 

(+) e allineare accuratamente emettitore e ricevitore orientando il ricevitore nell'intorno dell'asse ottico per 
circoscrivere la zona di funzionamento e posizionare approssimativamente al centro di essa fino allo 
spegnimento del LED indicatore di stato sul ricevitore.

4) Posizionare l'oggetto da rilevare tra emettitore e ricevitore e controllare che il LED giallo sul ricevitore sia 
acceso, se il LED giallo è spento, girare il trimmer in senso antiorario (–) fino a quando il LED giallo si accende: 
punto A.

5) Togliere l'oggetto e girare gradual-mente il trimmer in senso antiorario (–) fino a quando il LED giallo si ac-
cende: punto B.

6) Posizionare il trimmer a metà tra il punto A e il punto B per completa-re la regolazione.
7) Fissare stabilmente il sistema.

NOTA:  La regolazione ottenuta al punto 6 è la più efficace per ottenere la 
massima sensibilità nel rilevamento di oggetti piccoli e semitrasparenti; se gli 
oggetti da rilevare sono opachi e hanno dimensioni maggiori dell'ottica, il 
trimmer può essere ruotato nella posizione oraria estrema, garantendo alla 
fotocellula la possibilità di lavorare anche in ambienti molto polverosi.
Le barriere emettitore e ricevitore non vanno mai utilizzate per valori di portata 
massima in presenza di condizioni ambientali ostili (polveri, fumo, ecc.) che 
possono ridurne l'efficienza.
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COLLEGAMENTO IN PARALLELO (OR)
I sensori connessi in questo modo, se eccitati, possono abilitare 
indipendentemente l'uscita comune. A causa del bassissimo 
valore della corrente di fuga non esistono pratiche limitazioni 
numeriche al collegamento di più sensori in parallelo purché la 
corrente minima di eccitazione del carico sia dell'ordine dei mA.
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ESEMPI DI CORRETTA ALIMENTAZIONE
PER FOTOCELLULE 12-30 VDC

24 VDC
0,5 A2200µF

40 V

19 VAC 7824

24 VDC
0,5 A

0,1 µF

2200µF
40 V

24 VAC

FOTOCELLULE CON USCITA PROGRAMMABILE
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FOTOCELLULE 24 - 230 V AC 2/3 FILI 
CON USCITA TRIAC

I sensori ottici a due e a tre fili alimentati in tensione 
alternata 24-230 VAC con uscita TRIAC hanno lo stadio 
finale robusto ma non protetto contro il cortocircuito; 
pertanto connessioni errate possono provocare la 
distruzione del sensore.

Questi apparecchi devono essere utilizzati con particolare 
attenzione senza oltrepassare i limiti massimi di tensione e 
di corrente di uscita descritti nelle caratteristiche tecniche.
In particolare fare molta attenzione ai carichi induttivi che 
devono essere sempre protetti da una adeguata rete di 
filtro (Snuber). 
Sono sconsigliati i collegamenti in serie o parallelo in 
quanto possono causarne un funzionamento anomalo.

Errori di collegamento o mancato rispetto dei limiti imposti 
possono causare la distruzione dello stadio finale del 
sensore; pertanto apparecchi resi con questa tipologia di 
guasto non godranno di garanzia.

COLLEGAMENTO IN PARALLELO (OR)

In questo tipo di connessione i sensori possono abilitare 
indipenden-temente, se eccitati, l'uscita comune.
Volendo omettere i diodi indicati negli schemi, utilizzare 
sensori con stadio finale del tipo a collettore aperto (NO).

FOTOCELLULE CON USCITA NPN O PNP

COLLEGAMENTO IN SERIE (AND)

I sensori connessi in questo modo abilitano una sola uscita 
quando sono eccitati contemporaneamente. Nel realizzare 
questo tipo di collegamento, per i modelli in corrente 
continua, considerare quanto segue:
1) la caduta di tensione (C.D.T.) di ogni sensore (<1,5 V);
2) la corrente di carico massima dei sensori utilizzati in 

relazione all'autoconsumo di ogni singolo sensore (< 30 mA).
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12-30 V DC uscita programmabile

Uscita Numerazione contatti
1      2      3      4

NPN NO
NPN NC
PNP NO
PNP NC

NO
NC

NO
NC

Esecuzione Numerazione contatti
1      2      3      4

NC
NO/NC
NC

NO / NC
NO + NC
Emettitore

Vista connettore maschio quadripolare

Alimentazione 12-30 V DC

1

2

3

4

COLLEGAMENTI PER LE VERSIONI
CON USCITA A CONNETTORE M 12 (K)

15-230 V AC/DC uscita a relé

Uscita Numerazione contatti
1      2      3      4

Relé
Emettitore

COM
-

NO
-

N
N (-)

L
L (+)

24-230 V AC 2 FILI

Esecuzione Numerazione contatti
1      2      3      4

NO
NC

N
N

L
L

EMETTITORI 12-30 V DC 2 FILI
15-230 V AC/DC 2 FILI

MARRONE
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EMETTITORE

EMETTITORI 12-30 V DC
TEST INPUT
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TEST INPUT:
collegare al negativo per bloccare l'emissione
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THESE PHOTOELECTRIC SENSORS ARE NOT SAFETY DEVICES, THEREFORE THEY 
CANNOT BE USED TO PREVENT INJURIES TO PERSONS, DAMAGES, INDUSTRIAL 
DAMAGES, ACCIDENTS.

CONNECTIONS

1) Do not exceed the voltage limits printed on the product label. For DC photoelectric sensors, 
use stable tension.

2) Do not connect the photoelectric sensors power supply cables down-stream from other 
devices and make sure that are directly connected to the mains.

3) If the power supply source is a switching voltage regulator, connect the FG (Frame Ground) 
terminal to the ground.

4) Connect to ground the FG (Frame Ground) terminal and all metallic parts of every industrial 
machine or not if a photoelectric sensor is used in it.

5) Do not use the photoelectric sensors near electromagnetic or high frequency fields.
6) The photoelectric sensors cables must be separate from the power supply cables, from the 

engine cables, from the inverter cables, or from any other electromagnetic device because 
induction noise could cause malfunction or damage to the photoelectric sensors. Separate 
the wires of the sensor from the above-indicated cables and then insert the wires into an 
earthed metal conduit.

7) After making all operations mentioned in the above point 6, if inductive interference exists, an 
adequate transient suppression filter must be used on the power supply line in proximity to the 
photoelectric sensors.

8) When a large distance has to be covered by the connection wires to the sensor, use 
conductors with a cross-section of at least 0.50 mm2

and do not exceed the maximum distance of 100 m.
9) The output signal of a photoelectric sensor cannot 

be used during the "INITIAL ZERO SETTING" (not more 
than 300 mS, see detailed  description in GENERAL 
CATALOG).

10) Several sensors should not be connected in series, 
whereas several sensors can be connected in 
parallel.

ASSEMBLY
1) For correct assembly and alignment, all the accessories supplied with the sensor must be 

used.
2) To regulate the sensitivity adjustment trimmer use a suitable screw-driver without exerting 

excessive force.
3) Do not turn fixing screws or nuts too much to avoid electrical or mechanical damages.
4) When mounting photoelectric sensors side by side, leave an appropriate space between 

them to avoid mutual interference.
5) When installing two or more emitters and receivers side by side, alternate the emitter with the 

receiver or install a light barrier to prevent reciprocal interferences. Avoid reflection coming 
from the side or back walls or objects.

6) Do not expose the photoelectric sensors to direct source of fluorescent light which could 
prevent correct working. Do not exceed the immunity limits to external light.

7) Do not use organic solvents or corrosive liquids to clean the lenses of the photoelectric sensor. 
The optical parts must be cleaned with a soft cloth and then dried.

8) Do not use the sensors in open air without adequate protection.
9) Do not use the photoelectric sensors in dusty places, in presence of stream, gases, corrosive 

streams, corrosive liquids, rain or water jets. Do not let condensation form on the sensor lenses.
10) Do not exceed the indicated temperature limits.
11) Do not subject the appliance to strong vibrations or to shocks which can damage the sensor 

or can harm its impermeability.
12) Although some range of photoelectri sensors are protected IP-67, this does not mean that 

these devices can be used to detect objects in water or in the rain.

DIFFUSE REFLECTIVE
1) Mount the photoelectric sensor in working position but do not fasten it completely.
2) Supply power to the sensor.
3) Position the object to be detected, making sure that the optical axis is perpen-dicular to the 

surface of the object. If the surface to be detected is shiny, incline the optical axis by a few 
degress so that the specular reflection is blocked out.

4) Set up the photoelectric sensor in the worst working conditions:
– smaller object to be detected;
– darker object or part of object;
– object in the furthest possible position in relation to the photoelectric sensor.
5) If the state LED indicator is off, move the photoelectric sensor towards the object to be 

detected until the LED lights up. If the LED is already illuminated, move the photoelectric 
sensor away until the state LED goes off and then move it nearer again until when it relights 
up (position A).

6.0) If there is no background go to point 6.1. If there is background go to point 6.2.
6.1) NO BACKGROUND: move the photoelectric sensor nearer to the object by a distance of 

15% of the detection distance.
6.2) BACKGROUND PRESENT: remove the object to be de-

tected (the LED will go off, if it does not go off, proce-
ed to point 6.3) and move the photoelectric sensor 
towards the background until the state LED lights up 
(position B). Position the photoelectric sensor at a 
distance between position A (determined in point 5) 
and position B where the LED goes off.

6.3) If the photoelectric sensor still detects the background, 

one solution may be to incline the optical detection axis in relation to the normal of the 
plane of the background by about 10° and repeat the setting procedure from point 4 
onwards. If the LED still does not go off with this procedure, a model of photoelectric sensor 
with a more restricted range will have to be chosen.

7) The system should then be securely fixed in place.

SETTING OF NON-ADJUSTABLE PHOTOELECTRIC SENSORS
The following regulation procedure is for photoelectric sensors with N.O. output state, 
for photoelectric sensors with N.C. output state, the LED conditions are the opposite.

RETRO REFLECTIVE - POLARIZED RETRO REFLECTIVE
1) Fit the photoelectric sensor and the reflector facing each other within the operating range 

(this distance is determined by the type of retroreflective unit used; see table on General Catalog).
2) Supply power to the sensor.
3) Carefully align the photoelectric sensor and reflector unit around the optical axis in order to set 

limits of the operation area and position the photoelectric sensor approximately at the centre.
4) Make sure that when an object is placed between 

the photoeletric sensor and the reflector, the state 
LED indicator lights up.

5) The photoelectric sensor should switch when an 
obstacle, placed in proximity to the retroreflective, 
obscures at least 30/40% of its surface. If switching 
occurs with less dark-ness, align the photoelectric 
sensor and the retroreflective better so that the 
above condition is achieved.

6) The system should then be securely fixed in place.

DETECTION OF REFLECTING OBJECTS

When the object to be detected is 
particularly reflective, polarized 
retroreflective sensors should be 
used. In any case, the photoelectric 
sensor should be orientated as in the 
diagram in order to avoid false 
reflections given by the object.

THRU-BEAM
1) Fit the emitter and the receiver facing each other within the indicated operating range.
2) Supply power to the two photoelectric sensors.
3) Align the emitter and receiver carefully: orientate the receiver around the optical axis in order 

to set the limits of the operation area and position the receiver approximately at the centre.
4) Make sure that when an object is placed 

between the emitter and receiver, the state LED 
indicator lights up.

5) The photoelectric sensor should switch when an 
obstacle, placed in proximity to the receiver, 
obscures at least 30/40% of its surface. If switching 
occurs with less darkness, align the emitter and 
the receiver better so that the above condition is 
achieved.

6) The system should then be securely fixed in place.

SETTING OF ADJUSTABLE PHOTOELECTRIC SENSORS
The following regulation procedure is for photoelectric sensors with N.O. output state, 
for photoelectric sensors with N.C. output state, the LED conditions are the opposite.
The drawing depict "FQ" series photoelectric sensors, but the setting proce-
dures shown are valid for all types of adjustable photoelectric sensors.

N. B.: The adjustment obtained in point 7 is the most efficient for shiny and/or semitransparent objects; if the objects to be detected
are opaque and non-reflecting, the trimmer can be brought to the extreme clockwise position. The polarized retroreflective 
photoelectric sensors should never be used for maximum range values in the presence of adverse environmental conditions (such 
as dust, smoke, etc.) which could reduce the efficiency of the sensors.
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DETECTION OF REFLECTING OBJECTS

When the object to be detected is 
particularly reflective, polarized 
retroreflective sensors should be used.
In any case, the photoelectric sensor 
should be orientated as in the diagram 
in order to avoid false reflections given 
by the object.

WIRING DIAGRAMS

Photoelectric
sensor

Photoelectric sensor wire

Earth terminal connection of metal conduit

Power lines

Object

Diffuse reflective photoelectric sensors

State LED indicator

Reflector
Retroreflective sensor

State LED
indicator

Reflector

Retroreflective or polarized
retroreflective sensor

Object to be detected

30-40°

Receiver

State LED
indicator

Emitter

Reflector

Object to be detected

30-40°

Retroreflective or
polarized retrore-
flective sensor

N. B.: The reflex and polarized reflex photoelectric sensors should never be used for maximum 
range values in the presence of adverse environmental conditions (such as dust, smoke, etc.) 
which could reduce the efficiency of the sensors.

N. B.:  The emitter and receiver barriers should never be used for maximum range values in the 
presence of adverse environmental conditions (such as dust, smoke, etc.) which could reduce 
the efficiency of the sensors.

DIFFUSE REFLECTIVE AND BACKGROUND SUPPRESSION

1) Mount the photoelectric sensor in working position but do not fasten it completely.
2) Supply power to the sensor.
3) Position the object to be detected, making sure that the optical axis is perpendicular to the 

surface of the object. If the surface to be detected is shiny, incline the optical axis by a few 
degrees so that the specular reflection is blocked out.

4) Set up the photoelectric sensor in the worst working conditions:
– smaller object to be detected;
– darker object or part of object;
– object in the furthest possible position in relation to the photoelectric sensor;

5) Turn the sensitivity adjustment trimmer clockwise (+) until maximum sensitivity is reached: the
yellow LED should be illuminated; if this is not the case adjust orientation and/or bring the 
photoelectric sensor nearer.

6) Turn the adjustment trimmer anticlockwise (-) until the LED goes out.
7) Turn the adjustment trimmer clockwise (+) until the LED lights up again (hysteresis recovery); 

this determines point A.
8.0) If there is no background go to point 8.1. If there is background go to point 8.2.
8.1) NO BACKGROUND: turn the trimmer to a position between point A and the extreme 

clockwise position (determined in point 5).
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8.2) BACKGROUND PRESENT: remove the object to be detected (the LED will go 
out: if it does not go out proceed to point 8.3) turn the trimmer clockwise 
until the state LED lights up (point B). Turn the trimmer to a  position between 
point A and point B where the LED goes out.

8.3) If the photoelectric sensor still detects the background, one solution may be 
to incline the optical detection axis in relation to the normal of the plane of 

the background by about 10°
and repeat the adjustment pro-
cedure from point 5 onwards. 
If, with this procedure, the LED 
still does not go off in the pre-
sence of background, the 
photoelectric sensor should be 
moved nearer the object to be 
detected and the adjustment 
procedure from point 5 
onward should be repeated.

  9) The system should then be 
       secu-rely fixed in place.

RETRO REFLECTIVE - POLARIZED RETRO REFLECTIVE
1) Fit the photoelectric sensor and the reflector facing each other within the operating range (this

distance is determined by the type of reflector used; see table on General Catalog).
2) Supply power to the sensor.
3) Make sure that the sensitivity adjustment trimmer is in the extreme clockwise 

position (+) and carefully align the photoelectric sensor and reflector around the 
optical axis in order to set the limits of the operation area and position the 
photoelectric sensor approximately at the centre until the LED goes out.

4) Slowly turn the adjustment timmer anticlockwise (-) until the LED lights up and 
then improve orientation so that the LED goes off. Once bet-ter oientation is 

achieved, turn the trimmer 
clockwise (+) until the extreme 
clockwise position.

5) Position the object to be detec-ted 
between the photoelectric sensor 
and the reflector and check that 
the yellow LED is illumi-nated, if the 
yellow LED is off, turn the trimmer 
anticlockwise (-) until the yellow 
LED lights up: point A.

6) Remove the object and gradually 
turn the trimmer anticlockwise (-) 
until the yellow LED lights up: point B.

7) Position the adjustment trimmer half way between point A and point B in order to achieve the ideal 
position.

8) The system should then be securely fixed in place.

N. B.: The adjustment obtained in point 6 is the most efficient for obtaining 
maximum sensitivity in the detection of small and  semi-transparent objects; if 
the objects to be detected are opaque and are larger than the lens, the 
trimmer should be turned to the extreme clockwise position which will allow the 
photoelectric sensor to operate even in very dusty environments.
The emitter and receiver barriers should never be used for maximum range 
values in the presence of adverse environmental conditions (such as dust, 
smoke, etc.) which could reduce the efficiency of the sensors.

PHOTOELECTRIC SENSORS WITH OPTICAL-FIBER

SERIES FW PHOTOELECTRIC SENSORS DIP SWITCH SELECTION SCHEDULE

WIRING DIAGRAMS

PHOTOELECTRIC SENSORS WITH PROGRAMMABLE OUTPUT
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CONNECTION IN PARALLEL (OR)

When connected in this way sensors can activate the common 
output independently, when excited. Thank to the real low 
leaking current, there is no actual limitation in the number of 
sensor that can be connected in parallel, providing that the 
min. current of load excitability is mA.
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SUPPLY IS FOR PHOTOELECTRIC SENSORS 12-30 VDC

24 VDC
0,5 A2200µF

40 V

19 VAC 7824

24 VDC
0,5 A

0,1 µF

2200µF
40 V

24 VAC

OPTICAL BRACKETS
1) Mount the optical brackets in working position and fasten it completely.
2) Supply power to the optical brackets.
3) NO SENSING OBJECT Turn the trimmer clockwise (9 full turns) to confirm the 

status (yellow LED is off).
4) Position the object to be sensed and check the yellow LED is on. If the yellow 

LED is off, turn the trimmer anti-clockwise and find point “A” where the yellow 
LED is on.

3) Remove the object and turn the 
trimmer anti-clockwise and find point 
“B” where the yellow LED is on.

4) Set the trimmer to half way between 
ponts “A” and “B” for the adjustment is 
completed.
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POSITIONINING ADJUSTMENT PROCEDURE
STATUS

LED

Align accurately the optical fibre emitter 
with the optical fibre receiver.

If there is an object to be sensed, increase 
the sensitivity (+) until the status LED turns on 
(point "A").

If there is no object to be sensed, decrease 
the sensitivity (-) until the status LED turns off 
(point "B").

Position the sensitivity between point "A" and 
"B" (complete).

IIf there is no object to be sensed, increase 
the sensitivity (+) until the status LED turns on 
(point "A").

If there is an object to be sensed, decrease 
the sensitivity (-) until the status LED turns off 
(point "B")

Position the sensitivity between point "A" and 
"B" (complete).

1) In case of object at sensing distance, decrease the 
sensitivity (-) until the status LED turns off.
2) Increase the sensitivity (+) until the status LED turns on.

Alignment (no sensing object)

Light interrupted (by an object)

Alignment (no sensing object)

SENSING OF
OBJECT'S POSITION

Direct light (no sensing object)

Reflected light (by an object)

Direct light (no object)

Note: The diffuse reflective models, when the application is sensing a presence, follow carefully the procedure of
tuning to improve the reliability of the control against the environmental variations.
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OFF
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AB
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Thank to the output separated from the rest of circuit, 
photoelectric sensors so connected provide important 
advantages, such as the possibility of 4 output configurations 
(NPN-NO, NPN-NC, PNP-NO, PNP-NC) on the same model and 
the possibility of connection in series.
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PHOTOELECTRIC SENSOR FW SERIES IN AC/DC 
TERMINAL CONNECTION RELAY OUTPUT
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OUTPUT DIAGRAM

12 - 30 V DC 15 - 230 V AC/DC

TARGET POSITION FOR BACKGROUND SUPPRESSION 

Mount the sensor according to the two allowed movement directions of the target:

• If the target is specular (such as an aluminium or a copper foil) or if its surface is glossy, the sensor may not work correctly beacause of 
the reflections.

• When there is a specular or a glossy surface object behind the target, a little angular change of background object may cause an 
erroneus activation of the sensor. In that case, re-install the sensor tilted to verify the detection once again.

• Tilt the sensor slightly upwards in order to prevent an irregular reflection where the sensor is placed on a specular surface or substance.

IMPORTANT WARNINGS TO READ BEFORE SETTING
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1) Fit the emitter and the receiver facing each other within the indicated operating range.
2) Supply power to the two photoelectric sensors.
3) Make sure that the sensitivity adjustment trimmer of the receiver is in the extreme clockwise position (+) and 

carefully align the emitter and receiver: orientate the receiver around the optical axis in order to set the limits 
of the operation area and position the receiver approximately at the centre until the state LED indicator on 
the receiver goes out.

4) Position the object to be detec-ted between the emitter and the receiver and check that the yellow LED on 
the receiver is illumi-nated, if the yellow LED is off, turn the trimmer anticlockwise (-) until the yellow LED lights 
up: point A.

5) Remove the object and gradually turn the trimmer anticlockwise (-) until the yellow LED lights up: point B.
6) Position the trimmer half way between point A and point B in order to complete adjustment.
7) The system should then be secure-ly fixed in place.
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PHOTOELECTRIC SENSOR FW SERIES 12-30 VDC TERMINAL
CONNECTION
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Sensitivity
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CONNECTION IN PARALLEL (OR)

Connected in this way sensors can activate the common output 
indipendently, when excited. When omitting the diodes 
indicated in the diagram, use sensors with the final stage which 
has an open collector (NO).

PHOTOELECTRIC SENSORS WITH OUTPUT NPN O PNP

CONNECTION IN SERIES (AND)

Connected in this way sensors activate one output when 

excited simultaneously. When using this type of 

connection keep  into account as follows:

1) drop of voltage for each sensor (<1,5 V);

2) the maximum load current of the sensor used together 

with the absorption of each sensor (<30mA).
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PHOTOELECTRIC SENSORS 24-230 V AC 
2/3 WIRES OUTPUT TRIAC

The 24-230 V AC power supply, TRIAC output, two and 

three wires optical sensors have a solid output stage, but 

not protected against short-circuits; therefore wrong 

connections can cause the destruction of the same sensor.

These devices must be used carefully without exceeding 

the maximum voltage and output current  limits described 

in the technical specifications.

Pay particular attention to inductive loads that must be 

always protected by a proper net filter (Snuber).

The series and parallel connections are not advisable as 

they may cause anomalies.

Wrong connections or non-observance of the indicated 

limits can cause the destruction of the sensor output stage; 

therefore returned damaged devices, whose failure is 

proved to be caused by that, will not be covered by 

warranty.
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CONNECTIONS FOR VERSIONS WITH 
CONNECTOR OUTPUT M 12 (K)

15-230 V AC/DC relay output
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